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Niederschrift 
zur 3. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Verbandsgemeinderates Bad Ems-Nassau 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.02.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:30 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad Ems, 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 7 vom 14.02.2019 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Uwe Bruchhäuser  
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Frank Ackermann  
Herr Herbert Baum  
Herr Patrick Becker   
Herr Claus Eschenauer  
Herr Dieter Ewert  
Herr Klaus Ferdinand   
Frau Erika Fritsche  
Herr Dieter Görg   
Herr Uwe Haxel  
Frau Susanne Heck-Hofmann  
Herr Bernd Hewel   
Herr Uwe Kewitz   
Herr Dr. Thomas Klimaschka  
Herr Berthold Krebs  
Herr Oliver Krügel   
Herr Franz Lehmler   
Herr Gebhard Linscheid  
Frau Doris Lotz   
Herr Karl Friedrich Merz  
Herr Peter Meuer   
Frau Magdalene Meyer   
Herr Wolf Meyer  
Herr Ulrich Münch  
Herr Dr. Bernd Paffrath   
Frau Heike Pfaff  
Herr Jochen Schneider   
Herr Paul Schoor  
Herr Peter Schuck  
Frau Petra Spielmann   
Frau Petra Wiegand  
Herr Markus Wieseler   
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 Von den Beigeordneten 
Frau Gisela Bertram   
Herr Birk Utermark   
Herr Josef Winkler  
 Von den Ortsbürgermeistern 
Herr Wilfried Ilgauds  
Herr Detlef Paul  
Herr Bernd von der Heydt  
 Von der Verwaltung 
Herr Klaus Bonn  
 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Michael Bilo   
Herr Dieter Pfaff  
Herr Thorsten Reinhardt  
Herr Markus Willig   
Herr Heiko Wittler   
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Lutz Zaun   
 
 Von den Ortsbürgermeistern 
Herr Stadtbürgermeister Berny Abt   
Herr Frank Alberti  
Herr Volker Feldpausch  
Herr Manfred Gleim  
Herr Dieter Hahn   
Herr Hans Hermann Hanisch  
Herr Ralf Hartenfels  
Herr Norbert Jachtenfuchs   
Frau Ilona Köhler-Heymann  
Herr Christoph Linscheid  
Herr Paul Linscheid  
Herr Jürgen Ludwig  
Frau Sonja Puggé  
Frau Helga Schönborn  
Herr Thomas Schulz  
Herr Prof. Thomas Steffen  
Herr Armin Wenzel  
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Tagesordnung: 
 
 1.  Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
  
 2.  Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Kindertagesstättenausschusses 

Vorlage: 30 DS 1/ 0014 
  
 3.  Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Schulträgerausschusses 

Vorlage: 30 DS 1/ 0013 
  
 4.  Wahl der weiteren Mitglieder und weiteren stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses 

für Feuerwehrangelegenheiten 
Vorlage: 30 DS 1/ 0026 

  
 5.  Wahl eines Kuratoriumsmitglied für die "Stiftung Bildungspakt für Nassau" 

Vorlage: 30 DS 1/ 0031 
  
 6.  Beratung und Beschlussfassung über das Wappen und die Flagge der Verbandsgemein-

de Bad Ems - Nassau 
Vorlage: 30 DS 1/ 0027 

  
 7.  Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Verbandsgemeinde Bad Ems - 

Nassau über die Erhebung von Verwaltungsgebühren für Amtshandlungen in Selbstver-
waltungsangelegenheiten (Verwaltungsgebührensatzung) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0029 

  
 8.  Beratung und Beschlussfassung über die Seniorenarbeit in der Verbandsgemeinde Bad 

Ems - Nassau 
Vorlage: 30 DS 1/ 0032 

  
 9.  Beratung und Beschlussfassung über die Namensgebung der neuen Kindertagesstätte 

Nassau, Leifheitstraße 
Vorlage: 30 DS 1/ 0033 

  
 10.  Mitteilungen 
  
 11.  Anfragen 
  
 12.  Einwohnerfragestunde 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  

Von den 36 Ratsmitgliedern sind 31 anwesend. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die 3. Sitzung des Verbandsgemeinderates Bad Ems – Nassau. 
 
Bezugnehmend auf die letzte Sitzung, in der ein Wortbeitrag von Herrn Meyer bei der Wahl 
zum 2. Beigeordneten nicht zugelassen wurde, stellt der Vorsitzende fest, dass es aus-
schließlich darum ging, keine Debatte zu führen, die an dieser Stelle rechtlich nicht zulässig 
war. 
 
Zur Erweiterung der Tagesordnung nach § 34 Absatz 7 Nr. 1 der Gemeindeordnung 
ergeht folgender Beschluss:  
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig eine Erweiterung der Tagesordnung 
der nichtöffentlichen Sitzung um den Punkt 15 „Auftragsvergabe - Ausstattung der 
Einrichtungen der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau mit neuen Druckern und 
Multifunktionsgeräten; Mietgeräte inkl. Full-Service-Vertrag“. 
 
Die Dringlichkeit wird wie folgt begründet: Die Geräte sind zum Wechsel des vorgege-
benen Vertragszeitraumes - 01.04.2019 – und rechtzeitig vor den anstehenden Wahlen 
vorzuhalten. Dabei ist zu berücksichtigen, dass die Geräte logistisch in die Arbeits-
plätze integriert werden müssen. Unter diesen Maßgaben bedarf es einer Auftrags-
vergabe in der Februarsitzung des Verbandsgemeinderates, damit erhebliche Beein-
trächtigungen im Betriebsablauf und Nachteile für die Verbandsgemeinde Bad Ems – 
Nassau vermieden werden können. 
 
Es besteht der Änderungswunsch von BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN zur Genehmigung der 
Niederschrift der vorangegangenen Sitzung zu Sitzungsbeginn. Dem wird zukünftig Rech-
nung getragen.  
 
Auf Hinweis von Frau Fritsche wird die Niederschrift der Sitzung des Verbandsgemeindera-
tes vom 24.01.2019 zu TOP 5, Seite 10, Absatz 3 wie folgt geändert: „Herr Dr. Paffrath ver-
lässt kurzzeitig den Sitzungsraum.“ Im Übrigen werden keine Bedenken erhoben. Die Nie-
derschrift gilt damit als genehmigt. 
 
Ferner bittet Frau Fritsche um Prüfung, ob die jeweilige Beschlussvorlage um die Nummer 
des zugeordneten Tagesordnungspunktes zur besseren Übersichtlichkeit ergänzt werden 
kann. Der Vorsitzende sagt eine Prüfung zu, wobei eine Umsetzung nur dann erfolgen kann, 
sofern der Gestaltungswunsch von der Sitzungsdienstsoftware unterstützt wird. 

 

TOP 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 

 Der Vorsitzende verpflichtet nach § 30 Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) Herrn Bert-
hold Krebs als Ratsmitglied durch Handschlag vor seinem Amtsantritt namens der 
Verbandsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten.  
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TOP 2 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Kindertagesstättenaus-

schusses 
Vorlage: 30 DS 1/ 0014 
 

 Nach § 3 Abs. 1 Nr. 7 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau 
bildet der Verbandsgemeinderat einen Kindertagesstättenausschuss. 
 
Nach § 3 Abs. 5 der Hauptsatzung wird der Ausschuss aus Mitgliedern des Verbands-
gemeinderates und sonstigen wählbaren Bürgerinnen und Bürgern der Verbandsge-
meinde gebildet. Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Fraktionen haben einen 
gemeinsamen Wahlvorschlag für die Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Kin-
dertagesstättenausschusses eingereicht. 
 
Dem Kindertagesstättenausschuss treten je ein Vertreter der gewählten Elternvertrete-
rinnen/Elternvertreter sowie des innerhalb der Kindertagesstätten beschäftigten Per-
sonals hinzu. Dem Kindertagesstättenausschuss gehört weiterhin ein Vertreter der 
Städte bzw. Ortsgemeinden an. Es liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag für die Wahl 
der zuvor genannten Personen vor.  
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht. 
 

 Beschluss: 
 
1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
2. In den Kindertagesstättenausschuss werden gewählt: 

 
a) Von den Ratsmitgliedern und sonstigen wählbaren Bürgerinnen und Bür-

gern 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Schönfeld, Martina Heck-Hofmann, Susanne 

2 Minor, Sarah Liguori, Manuel 

3 Linscheid, Gebhard Schoor, Paul 

4 Wiegand, Petra Hecker-Meyer, Nicole 

5 Kersandt, Karin Schendel, Bernd 

6 Hofmann, Stefan Novakowski, Sven 

7 Fritsche, Erika Spielmann, Petra 

8 Ruppert, Elke Köpper, Karl-Werner 

 
b) als Vertreter der Elternschaft 

 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Strack, Vanessa Schäfer, Thomas 
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c) als Vertreter des Personals 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Nemnich, Sieglinde Weithaas-Hofmann, Natascha 

 
d) als Vertreter der Städte und Ortsgemeinden  

 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Alberti, Frank Kurth, Thomas 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
 

  
  
    
TOP 3 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Schulträgerausschus-

ses 
Vorlage: 30 DS 1/ 0013 
 

 Nach § 3 Abs. 1 Nr. 6 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau 
bildet der Verbandsgemeinderat einen Schulträgerausschuss. Die Bildung dieses 
Ausschusses ist auch gesetzlich vorgeschrieben (§ 90 Abs. 1 Schulgesetz – SchulG). 
Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Fraktionen haben einen gemeinsamen 
Wahlvorschlag für die Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Schulträgeraus-
schusses eingereicht. 
 
Dem Schulträgerausschuss gehören zusätzlich folgende Lehrer- bzw. Elternvertreter 
an: 
 

1. die Schulleiterin/der Schulleiter der Realschule Bad Ems – Nassau plus; 
2. die Schulelternsprecherin/der Schulelternsprecher der Realschule Bad Ems – 

Nassau plus; 
3. 3 Lehrerinnen/Lehrer und 3 Elternvertreterinnen/Elternvertreter von Grund-

schulen in Trägerschaft der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau; davon sol-
len möglichst ein/e Lehrer/in/Elternvertreterin von den Grundschulen in der 
Stadt Bad Ems und ein/e Lehrer/in/Elternvertreter/in von der Freiherr-vom-
Stein-Grundschule Nassau vorgeschlagen werden. 

 
Es liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag für die Wahl der zuvor genannten Lehrer- 
und Elternvertreter vor.  
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht. 
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 Beschluss: 
 
3. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
4. In den Schulträgerausschuss werden gewählt: 

 
e) Von den Ratsmitgliedern und sonstigen wählbaren Bürgerinnen und Bür-

gern: 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Legran, Eileen Liguori, Manuel 

2 Heck-Hofmann, Susanne Meyer, Marlene 

3 Becker, Patrick Kewitz, Uwe 

4 Dr. Klimaschka, Thomas Wiegand, Petra 

5 Kersandt, Karin Hofmann, Stefan 

6 Bilo, Michael Eschenauer, Claus 

7 Dr. Paffrath, Bernd Spielmann, Michael 

8 Schäfer, Fabian Ruppert, Elke 

 
f) als Vertreter der Lehrer  

 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Röhrig, Petra Reiländer, Elke 

2 Krekel, Hildegard Wörsdörfer-Gödert, Klaus 

3 Niebergall, Dirk Weinreich, Christian 

 
 

g) als Vertreter der Eltern 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Gromig, Claudia Großmann, Janina 

2 Pfeffer-Leukel, Silke Secker, Petra 

3 Oster, Imke Riedel, Sandra 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 30 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
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TOP 4 Wahl der weiteren Mitglieder und weiteren stellvertretenden Mitglieder des Aus-
schusses für Feuerwehrangelegenheiten 
Vorlage: 30 DS 1/ 0026 
 

 Nach § 3 Abs. 1 Nr. 9 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau 
bildet der Verbandsgemeinderat einen Ausschuss für Feuerwehrangelegenheiten. 
 
Nach § 3 Abs. 4 der Hauptsatzung werden die Mitglieder des Ausschusses für Feuer-
wehrangelegenheiten sowie ihre Stellvertreterinnen und Stellvertreter aus der Mitte 
des Verbandsgemeinderates gewählt. Dem Ausschuss gehören zusätzlich der Wehr-
leiter der Verbandsgemeindefeuerwehr, die Wehrführer der Stützpunktwehren Bad 
Ems und Nassau und 5 weitere Mitglieder und Stellvertreter der Feuerwehr an, die auf 
Vorschlag der Wehrführer gewählt werden. Die weiteren Mitglieder der Feuerwehr und 
alle stellvertretenden Mitglieder der Feuerwehr werden auf Vorschlag der Wehrführer 
vom Verbandsgemeinderat gewählt. 
 
Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen haben sich im 
Vorfeld der konstituierenden Sitzung darauf verständigt, dass der Ausschuss paritä-
tisch aus Ratsmitgliedern und Feuerwehrangehörigen bestehen soll. Die Ausschuss-
mitglieder aus der Mitte des Verbandsgemeinderates wurden bereits in der Sitzung 
am 24.01.2019 gewählt, so dass nun noch die weiteren Feuerwehrangehörigen zu 
wählen sind.  
 
Hierzu liegt ein Wahlvorschlag der Wehrführer vor. 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
5. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
6. In den Ausschuss für Feuerwehrangelegenheiten werden von den Mitglie-

dern der Feuerwehr gewählt: 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Olaf Spriestersbach Jens Petry 

2 Karl-Peter Salzmann Manuel Thielecke 

3 Mark Horbach Uwe Bauer 

4 Thorsten Massenkeil Marc Wagner 

5 Thorsten Schneider Bastian Salzwedel 
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7. In den Ausschuss für Feuerwehrangelegenheiten werden gewählt 
 

a) als stellvertretendes Mitglied für den Wehrleiter der Verbandsgemeinde-
feuerwehr 

 
Herr Jürgen Schwarz 

 
b) als stellvertretendes Mitglied für den Wehrführer der Stützpunktwehr Bad 

Ems 
 
Herr Torsten Hutny 
 

c) als stellvertretendes Mitglied für den Wehrführer der Stützpunktwehr 
Nassau 
 
Herr Erik Horbach 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
  
    
TOP 5 Wahl eines Kuratoriumsmitglied für die "Stiftung Bildungspakt für Nassau" 

Vorlage: 30 DS 1/ 0031 
 

 In der Verbandsgemeinde Nassau wurde zum 01.01.2014 die unselbständige Stiftung 
„Bildungspakt für Nassau“ gegründet. Zweck der Stiftung ist die Förderung von Bil-
dung und Erziehung innerhalb dem Gebiet der ehemaligen Verbandsgemeinde Nas-
sau. Organe der Stiftung sind der Stiftungsträger und das Kuratorium. Stiftungsträger 
ist die Verbandsgemeinde, in der Rechtsnachfolge die Verbandsgemeinde Bad Ems – 
Nassau. Das Kuratorium besteht aus 4 natürlichen Personen, die bis auf ein gebore-
nes Mitglied vom Verbandsgemeinderat für die Dauer von 5 Jahren bestellt sind. Ge-
borenes Mitglied des Kuratoriums ist ein von der G. und I. Leifheit Stiftung entsandter 
Vertreter, der gleichzeitig den Vorsitz innehat.  
 
Das bisher geborene Mitglied und der Vorsitzende des Kuratoriums, Herr Helmut 
Klöckner, Winden, hat sein Amt zum 01.01.2019 zur Verfügung gestellt. Als Nachfol-
ger wurde Herr Thorsten Reinhardt, Nassau, von der der G. und I. Leifheit Stiftung 
benannt. Das Schreiben vom 13.12.2018 ist ebenso beigefügt. 
 
Für Herrn Reinhardt - bisher gewähltes Kuratoriumsmitglied des Stifters - hat die Ver-
bandsgemeinde als Stiftungsträger nach § 8 der Stiftungssatzung eine Nachfolgerin / 
einen Nachfolger für das Kuratorium zu bestellen.  
 
Herr Reinhardt wurde seinerzeit von der Fraktion FWG/Forum vorgeschlagen. 
 
Als Nachfolger schlägt die FWG Herrn Wolfgang Knoth, Nassau, vor. 
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Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht. 
 

 Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Wolfgang Knoth in das Kuratorium der 
Stiftung „Bildungspakt für Nassau“. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über das Wappen und die Flagge der Ver-

bandsgemeinde Bad Ems - Nassau 
Vorlage: 30 DS 1/ 0027 
 

 Bereits in den ersten Fusionsgesprächen hatten sich die Verhandlungskommissionen 
der Verbandsgemeinden Bad Ems und Nassau darauf verständigt, dass sich die neue 
Verbandsgemeinde ein Wappen geben soll. Zentraler Bestandteil dieses neuen Wap-
pens sollte der Nassauer Löwe sein, der schon bisher beherrschendes Element der 
Wappen der beiden Verbandsgemeinden Bad Ems und Nassau war. 
Folgerichtig hat diese Festlegung dann auch in die Fusionsvereinbarung vom 
11.10.2017 Eingang gefunden. Dort heißt es: „Die neue Verbandsgemeinde wird sich 
ein Wappen geben. Zentrales Element soll der Nassauer Löwe werden, den die Ver-
bandsgemeinden Bad Ems und Nassau schon derzeit in ihrem Wappen führen. Das 
Nähere bleibt der Entscheidung des neuen Verbandsgemeinderates vorbehalten.“ 
 
Die Agentur für Unternehmenskommunikation Lindner & Steffen aus Nastätten wurde 
im Anschluss daran mit der Erstellung eines Entwurfes für ein Wappen und eine Flag-
ge beauftragt. Der Entwurf eines Wappens wurde dem Fusionsausschuss in der Sit-
zung am 04.09.2018 vorgestellt und hat dort die Zustimmung des Gremiums erhalten. 
Zuvor hatte sich eine vierköpfige Arbeitsgruppe mit dem Büro getroffen und gestalteri-
sche Details besprochen. 
Die Farben des Wappens orientieren sich an den Nassauer Farben Blau und Gold. 
Das Wappen wird im oberen Teil dominiert von dem nassauischen Löwen, der in gol-
dener Farbe und rot bewehrt auf blauem Grund darstellt wird. Die goldene Fläche im 
unteren Teil des Wappens wird durch angespitzte Palisaden begrenzt, die den römi-
schen Limes darstellen sollen. Darüber hinaus ist in der goldenen Fläche ein blauer 
Wellenbalken dargestellt, der den Fluss „Lahn“ symbolisieren soll. Sowohl der römi-
sche Limes als auch die Lahn sind historisch und geografisch prägende Elemente in 
beiden ehemaligen Verbandsgemeinden. 
 
Die Flagge wurde den Mitgliedern des Fusionsausschusses in der Sitzung am 
24.10.2018 vorgestellt und hat dort die Zustimmung des Gremiums erhalten. 
 
Wappen und Flagge bedürfen der Genehmigung der Kreisverwaltung des Rhein-Lahn-
Kreises (§ 5 Abs. 1 Gemeindeordnung – GemO). Dem Antrag ist eine Stellungnahme 
des zuständigen Landesarchivs beizufügen (Nr. 3 der Verwaltungsvorschrift zu § 5 
GemO).  
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Die Verwaltung hatte deshalb mit dem Landeshauptarchiv in Koblenz Kontakt aufge-
nommen, das weitere Hinweise zur Gestaltung und Genehmigungsfähigkeit des Wap-
pens und der Flagge gegeben hat. Dem Verbandsgemeinderat wurden die Wappen-
vorlage und die Gestaltungsvorlage der Flagge, die beide genehmigungsfähig sind, 
übersandt. Sie unterscheiden sich – soweit es das Wappen angeht - nur unwesentlich 
von dem Entwurf, der die Zustimmung des Fusionsausschusses erhalten hat. So wird 
das Wappenschild schwarz eingefasst. Der Wellenbalken darf nicht - wie im Entwurf – 
„schweben“, sondern muss durchgängig von der einen bis zur anderen Seite des 
Wappenschildes reichen.  
Bei der Flagge sind die Änderungen schon umfangreicher. Im Entwurf war im oberen 
Teil der blauen Flagge das Wappen dargestellt; im unteren Teil sollte – hellblau abge-
setzt – rechts der vordere Körperteil des Löwen zu sehen sein.  
Dieser Entwurf ist in dieser Form nicht genehmigungsfähig. Insbesondere darf es kei-
ne unterschiedlichen Blautöne geben.  
Der vorliegende Entwurf der Flagge orientiert sich nun im Wesentlichen an dem Wap-
pen. Hinsichtlich der Beschreibung kann zur Vermeidung von Wiederholungen des-
halb auch auf die Ausführungen zum Wappen verwiesen werden. 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Wappen und der Flagge nach Farbspezifizierung 
zuzustimmen. 
 
Für die Festlegung der Farben für Wappen und Flagge wurde bei der Agentur Lindner 
& Steffen ein Andruck entsprechend den durch die im letzten Jahr durch die Beauf-
tragten vorab festgelegten Farbtöne angefordert. Der Vorsitzende schlägt vor, diese 
im Ältestenrat vorzustellen und abschließend festzulegen.  
 
Alle Fraktionen loben den unter Federführung des Büro Lindner & Steffen durchge-
führten Entwurfs- und Gestaltungsprozess und sprechen sich zur Führung der vorlie-
genden Entwürfe des Wappens und der Fahne durch die Verbandsgemeinde Bad 
Ems – Nassau aus. 
 

 Beschluss: 
 
1. Dem dieser Vorlage als Anlage 1 beigefügten Entwurf und der Beschreibung 

des Wappens für die Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau wird zuge-

stimmt.  

2. Dem dieser Vorlage als Anlage 2 beigefügten Entwurf und der Beschreibung 

der Flagge für die Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau wird zugestimmt.  

3. Zur Festlegung der Farben wird der Ältestenrat ermächtigt. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 32 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Verbandsgemeinde Bad 
Ems - Nassau über die Erhebung von Verwaltungsgebühren für Amtshandlun-
gen in Selbstverwaltungsangelegenheiten (Verwaltungsgebührensatzung) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0029 
 

 Der Vorsitzende erläutert die Drucksache 30 DS 1/ 0029 entsprechend der Empfeh-
lung im Hauptausschusses. 
 
Hierzu liegt allen Ratsmitgliedern ein Entwurf der Verwaltungsgebührensatzung nebst 
Gebührenverzeichnis vor.  
 
Herr Münch hält die Gebührenziffer 2 für das Zeugnis über die Nichtausübung oder 
das Nichtbestehen des Vorkaufrechts nach §§ 24 ff Baugesetzbuch (BauGB) mit 
35,00 € für zu hoch und beantragt eine Gebührenhöhe von 30,00 € zu beschließen. 
 
Von anderer Seite ergeht der Hinweis, dass bei diesem Gebührengegenstand eine 
Abstimmung der Verwaltung mit der jeweiligen Ortsgemeinde zu erfolgen hat und eine 
Gebührenhöhe von 35,00 € angemessen sei.  
 
Über den Antrag wird anschließend abgestimmt. 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag wird mit 13 Ja-Stimmen und 19 Gegenstimmen abgelehnt. 
 
Anschließend erfolgt die Abstimmung über die von der Verwaltung vorgelegte Verwal-
tungsgebührensatzung.  
 

 Beschluss: 
 
Der Satzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau über die Erhebung von 
Verwaltungsgebühren für Amtshandlungen in Selbstverwaltungsangelegenhei-
ten (Verwaltungsgebührensatzung) in der vorliegenden Fassung wird zuge-
stimmt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Seniorenarbeit in der Verbandsge-

meinde Bad Ems - Nassau 
Vorlage: 30 DS 1/ 0032 
 

 Der Vorsitzende erläutert die Drucksache Nr. 30 DS 1/ 0032 
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Für die CDU-Fraktion erklärt Herr Lehmler, dass man die Arbeit im Erzählcafé der 
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau anerkenne und sich für die beantragte Bezu-
schussung ausspreche. Weiterhin empfiehlt er die Bildung eines Seniorenbeirates ab 
2020 zu unterstützen und nicht konkurrierend, sondern ergänzend zu den Senioren-
angeboten in den Ortsgemeinden und sonstigen Institutionen die überörtliche Senio-
renarbeit auszurichten. Die anderen Fraktionen schließen sich dem inhaltlich an. 
 

 Beschluss: 
 
Entsprechend der Empfehlung des Hauptausschusses beschließt der Ver-
bandsgemeinderat  
 

 dem Erzählcafé der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau im Jahre 2019 
einen Zuschuss in Höhe von 2.400 €, der monatlich zur Auszahlung kommt, 
zu gewähren und 

 die weiteren Beratungen zur Übernahme einer überörtlichen Seniorenarbeit 
ab 2020 im 2. Halbjahr 2019 in den Gremien der Verbandsgemeinde Bad Ems 
– Nassau, aufzunehmen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 32 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 9 Beratung und Beschlussfassung über die Namensgebung der neuen Kinderta-

gesstätte Nassau, Leifheitstraße 
Vorlage: 30 DS 1/ 0033 
 

 Die neuerbaute 6-gruppige Kindertagesstätte Nassau, Leifheitstraße, wird voraussicht-
lich im August dieses Jahres ihren Betrieb aufnehmen können. Träger der Einrichtung 
ist die Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau. 
 
Die neue Einrichtung soll eine Namensgebung erhalten. In mehrheitlicher Vorabstim-
mung durch die Eltern und das Kita-Team wird als Name „Lahnpiraten“ vorgeschla-
gen. Die Namensgebung bedarf der Zustimmung durch den Verbandsgemeinderat. 
 
Der Hauptausschuss hat die Annahme der vorliegenden Namensgebung mit der 
Maßgabe empfohlen, dass das damit keine Verletzung des Namensurheberrechts 
eintritt. 
 
Der Vorsitzende weist diesbezüglich darauf hin, dass eine Abfrage beim Deutschen 
Patent- und Markenamt ergeben hat, dass der Name „Lahnpiraten“ nicht geschützt ist, 
so dass der vorgeschlagenen Namensgebung rechtlich nichts entgegensteht. 
 
Aufgrund der weltweit angespannten Situation mit Seepiraterie hält Herr Krebs die 
gewählte Namensgebung für nicht glücklich und erklärt, dass er sich der Stimme ent-
halten werde. 
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Frau Fritsche sieht bei der Namensgebung der Kindertagesstätte den konkreten Be-
zug zu dem großen Spielschiff im Außengelände und die Verbindung zum pädagogi-
schen Konzept. Sie begrüßt daher ausdrücklich den Namensvorschlag „Lahnpiraten“. 
 

 Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, der neuen Kindertagesstätte den Namen 
„Lahnpiraten“ zu geben. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 31 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
 

 
  
    
TOP 10 Mitteilungen 

 
 Es liegen keine Mitteilungen vor. 

 
  
    
TOP 11 Anfragen 

 
 Es liegen keine Anfragen vor. 

 
  
    
TOP 12 Einwohnerfragestunde 

 
 Es wird angefragt, ob die Wahlergebnisse der Ausschusswahlen im Mitteilungsblatt 

„Bad Ems – Nassau“ veröffentlicht werden.  
 
Herr Meyer empfiehlt die Veröffentlichung um den Sitzungsplan zu erweitern, um da-
mit Bürgerinteresse zum Besuch öffentlicher Rat- und Ausschusssitzungen zu we-
cken. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass die Verwaltung die v.g. Veröffentlichungen veranlas-
sen wird. 
 
Die Frage, ob Einwohnerfragestunden bei Ausschusssitzungen möglich sind, wird 
unter Hinweis auf die Bestimmungen der Gemeindeordnung verneint. 
 

  
  
  
    

__________________________   ____________________________ 
Vorsitzender      Schriftführer 
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